



# Кузбасс

Специальный выпуск, посвящённый Дню работников бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства



■ Фото пресс-службы администрации г. Кемерово.

## Дорогие жители Кузбасса!

**В третье воскресенье марта профессиональный праздник отмечают работники ЖКХ и сферы бытового обслуживания населения. В коммунальной сфере трудятся более 50 тысяч жителей нашего региона. От качества их работы и ответственности зависит комфорт всех кузбассовцев, удобство жизни в городах и посёлках.**

В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жильё и городская среда», который реализуется по решению президента России Владимира Путина, в прошлом году благоустроили 324 дворовые территории и 72 общественных пространства. Помимо этого, успешно реализуется программа «Твой Кузбасс – твоя инициатива»: только за 2023 год удалось воплотить в жизнь 166 идей. В этом году будет реализовано

139 проектов, прошедших отбор.

В нашем регионе около 13 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства, занятых в сфере бытового обслуживания. Это автосервисы, мастерские по ремонту компьютерной и бытовой техники, ателье и другие объекты. Им доступна всесторонняя система поддержки, включающая возможность получения финансовой помощи в виде грантов и микрозаймов, консультаций, прохождения обучения и много-

го другого. Создание благоприятных условий для ведения бизнеса способствует расширению видов деятельности и увеличению выбора для людей.

Уважаемые работники сферы бытовых услуг и жилищно-коммунального хозяйства, спасибо за ваш труд. Желаю успехов в работе, уверенности в завтрашнем дне, здоровья и семейного благополучия. С праздником!

**С уважением,  
губернатор Кузбасса  
Сергей Цивилев.**

// ИТОГИ

# Творцы погоды в наших домах

В минувшее воскресенье работники бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства отметили профессиональный праздник. По традиции на губернаторском приёме подвели итоги масштабной работы, которая ведётся во всех населённых пунктах региона

## За нашим уютом – тысячи людей

Без света, воды и тепла невозможно представить комфортную жизнь. Но мало кто задумывается, какой труд стоит за тем, чтобы мы смогли ощутить этот комфорт. Тысячи работников бытового обслуживания и ЖКХ ежедневно находятся на трудовом посту, обслуживая наши дома и заботясь о том, чтобы этот созданный уют не пропал. Электрики, сантехники, дворники, инженеры – этих людей чествовали на минувшей неделе и подводили итоги их непростой работы.

«В сфере ЖКХ Кузбасса трудятся более 50 тысяч человек, вы достойно выполняете поставленные задачи. Мы реализуем проекты комплексного развития территорий, не имеющие аналогов в стране. Сносим старое жильё и возводим современные красивые дома», – отметил Сергей Цивилев.

Отрасль ЖКХ всегда была одной из ключевых для жителей региона. Коммунальный комплекс региона насчитывает 910 котельных, 122 станции водоподготовки, 81 объект очистки канализационных стоков, более 12 тысяч километров водопроводных сетей, около 3,9 тысячи километров сетей теплоснабжения и более 3,5 тысячи километров канализационных сетей.

Многие объекты инженерной инфраструктуры были спроектированы и построены от 40 до 60 лет назад, поэтому модернизация коммунального комплекса – одно из приоритетных направлений в развитии региона.

По инициативе губернатора Кузбасса Сергея Цивилева с 2018 года объём финансирования коммунального комплекса вырос в пять раз. Только в прошлом году на развитие и модернизацию ЖКХ было направлено 15 млрд рублей. На эти средства возводят очистные сооружения, фильтровальные и насосные станции, строят, модернизируют и проводят профилактические ремонты сетей тепло- и водоснабжения.

Качество услуг ЖКХ всегда растёт, ведь происходит не только ремонт, но и строительство современных объектов, которые позволяют разгрузить существующие городские сети и проложить коммуникации туда, где их никогда не было.

## Тепло, свежо и чисто

На сегодняшний день в Кузбассе запущен проект по установке новых котельных, которые не только обеспечивают бесперебойную подачу тепла, но и не влияют на окружающую среду неприятными выбросами.

За пять лет в регионе закрыли больше 80 неэкологических



## // ПЛАНИРОВАНИЕ

**ЧТОБЫ ЭФФЕКТИВНО РЕШАТЬ БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ, В КУЗБАССЕ СОЗДАН ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ КОММУНАЛЬНОЙ ОТРАСЛИ РЕГИОНА ДО 2030 ГОДА.**

и малоэффективных угольных котельных, а для повышения надёжности теплоснабжения построили и реконструировали 62 пункта тепла. Капитальный ремонт теплового комплекса провели в посёлке Новостройка в Кемеровском округе, в Ленинске-Кузнецком выполнили реконструкцию насосной станции на центральной котельной с увеличением мощности и заменой насосного и теплообменного оборудования. Установили четыре котла в посёлке Малиновка (Калтанский городской округ). В Тяжинском округе провели капремонт 20 тепловых станций, установили 25 котлов. В Новокузнецком округе провели газовое отопление для теплоснабжения посёлка Металлургов. Кроме того, в Анжеро-Судженске и Ленинске-Кузнецком, а так-

же в Промышленновском и Чебулинском округах установлено 36 современных блочно-модульных котельных для обеспечения теплоснабжением объектов соцкультбыта. Новое оборудование обеспечивает регулирующую подачу тепла, современные системы адаптируют прогрев в зависимости от температуры на улице, что позволяет уменьшить потребление топлива, при этом производительность таких котельных гораздо выше.

## Чистая вода

Обеспечение жителей Кузбасса качественной питьевой водой – приоритетное направление модернизации системы ЖКХ. Для этого ведётся строительство новых, реконструкция и капремонт существующих объектов системы холодного водоснабже-

ния, в том числе водозаборных скважин.

В Таштагольском районе проведена реконструкция водонасосной станции на реке Тельбес, в Мундыбаше установлено оборудование по очистке водопроводной воды, насосное оборудование, обновлена запорная арматура. В Ленинске-Кузнецком выполнено строительство водопроводной сети от гидроузла № 2 до водопроводной камеры на территории сельского рынка. В Кемерове построен главный коллектор на ул. 3-й Заречной.

С 2019 года Кузбасс принимает участие в федеральной программе «Чистая вода», в ходе которой в Таштагольском муниципальном округе запустили насосно-фильтровальную станцию для жителей Казского городского поселения и пгт Тёмиртау.

На 2024 год запланировано строительство модульной станции очистки воды в Гурьевском округе, а также капитальный ремонт водозабора «Скважина 7Ц» в Салаире. Запланированы приобретение и установка двух насосно-фильтровальных станций в селе Пашково Яшкинского округа, а также приобретение оборудования для насосно-фильтровальных станций в населённых пунктах Ленинск-Кузнецкого округа. Кроме того, планируется строительство водопроводной сети от Новоильинского района Новокузнецка до посёлка Металлургов.

## // ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Для удобной, быстрой работы специалистов отрасли ЖКХ и для комфорта жителей региона в Кузбассе закупается современная роботизированная техника на газомоторном топливе. Это оборудование не будет отравлять экологию наших городов. А по ночам она позволит выполнять все необходимые работы тихо и эффективно, ведь наши коммунальные службы трудятся круглые сутки, чтобы проснувшиеся утром жители города поехали по своим делам по чистым и ухоженным улицам.



## // ЦИФРЫ

**С 2019 ПО 2023 ГОД В КУЗБАССЕ ЗАМЕНЕНО 467 КМ ТЕПЛОВЫХ, 629 КМ ВОДОПРОВОДНЫХ И 104 КМ КАНАЛИЗАЦИОННЫХ СЕТЕЙ.**

В Белове в микрорайоне Чертинском запланирован капитальный ремонт уличных сетей водопроводов общей протяжённостью более 4,8 километра.

## Сносим старое – строим новое

Довольно острый вопрос для нашего региона – заброшенные здания промышленных предприятий и жилого массива. Пустующие объекты долгое время были опасным и привлекательным местом для подростков. К сожалению, на этих объектах фиксировались случаи гибели детей, поэтому по решению правительства Кузбасса и благодаря поддержке президента Российской Федерации Владимира Путина эти объекты начали массово демонтировать и разрабатывать новые проекты по застройке жилыми многоэтажными домами, промышленными предприятиями, площадками для бизнесменов и общественными пространствами.

Например, в Кемерове идёт реализация крупнейшего в России проекта по сносу частного сектора и строительству нового современного жилья. Большая работа здесь была в первую очередь у сотрудников коммунальных служб, которые прокладывали новые коммуникации для обеспечения светом, водой и теплом новых районов.

Площадь реализации проекта – 550 тысяч га. Работы много, сроки сжаты, потому бригады рабочих ведут круглосуточные процессы, которые позволят быстрее приступить к строительству и благоустройству огромной части столицы Кузбасса.

Такие же масштабные проекты планируется реализовать и в других городах.

## Кузбасс всегда рядом

В регионе работает более тысячи аварийных бригад. Особая гордость – три областных аварийно-восстановительных отряда, созданных на базе центра оперативного контроля жилищно-коммунального и дорожного комплекса «Кузбасс». В арсенале специалистов – инженерная техника, мобильные котельные, современный транспорт.

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. III.

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. II.

В январе 2024 года у аварийно-восстановительного отряда в Верх-Чебуле появилась современная база общей площадью 742 кв. метра, которую построили по решению губернатора Сергея Цивилева. В здании есть гараж для стоянки и обслуживания 10 единиц авто- и спецтехники, мастерская, раздевалка, санузел, столовая с кухней, учебный класс, комната отдыха, электрощитовая, тепловой узел и вентиляционная. На строительство и оснащение комплекса из регионального бюджета было направлено более 92 млн рублей.

«Старое здание давно нуждалось в модернизации, вместо него мы возвели новое, которое соответствует всем современным нормам. Это наш подарок коммунальному спецназу региона к 20-летию их службы. Чебулинский аварийно-восстановительный отряд оказывает помощь в устранении аварийных ситуаций всей Северной агломерации; от их профессионализма и оперативности зависит, насколько быстро будут ликвидированы аварии и люди смогут получать тепло и воду», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Работники предприятий жилищно-коммунального хозяйства Кузбасса помогают не только жителям нашего региона. С ноября региональные бригады Центра оперативного контроля жилищно-коммунального и дорожного комплекса проводят аварийно-восстановительные работы на инженерных коммуникациях, в жилом фонде и на социальных объектах Горловки. Они прибыли на помощь в восстановлении разрушенных объектов: дорог, теплосетей, медучреждений, школ, детсадов.

Из Сибири за четыре тысячи километров по автодороге привезли десятки единиц техники, оборудование, стройматериалы, чтобы с каждым днём возвращать жизнь городу, пережившему трагедию. И наши земляки каждый день, находясь в опасности под обстрелами и прилётами, продолжают восстанавливать тепло- и водоснабжение, подачу электричества на поврежденных сетях.

Некоторые районы годами не имели круглосуточного доступа даже к холодной воде. Теперь же благодаря в том числе и работе наших специалистов и применению современных технологий в домах горловчан вода будет в любое время дня и ночи.

Ремонтные работы активно велись перед отопительным сезоном, когда нужно было отремонтировать теплосети. И тут наши специалисты снова помогли обеспечить уют в домах жителей Горловки, приняв участие в восстановлении тепловых коммуникаций.

Недавно помощь наших коммунальщиков понадобилась и в Туве, где произошла авария на Шагонарской ТЭЦ. Более пяти тысяч жителей остались без тепла в минусовую погоду. Чтобы как можно скорее подключить город к сетям отопления, наш аварийно-восстановительный отряд ЖКХ одним из первых выехал на место происше-

## // ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

За чистотой и порядком придомовых территорий следят не только специальные работники, но и сами жители. Люди бережно относятся к отремонтированным пространствам и самостоятельно следят за их состоянием. Особо активные граждане принимают участие во Всероссийском конкурсе «Лучший двор», где жюри выбирают «Лучший двор», оценивая благоустройство двора усилиями жителей, «Самый дружный дом» – истории решения проблем благодаря активности и консолидации жителей, «Лучший подъезд» – качество работ и усилия жителей по его обустройству, «Самый энергоэффективный дом».



Фото Савелия Баширова.

ствия: к работе приступили 14 специалистов (слесари, электрогазосварщики, водители) и четыре единицы техники (два трактора с мобильными котельными и две авторемонтные мастерские). Фронт работ наших коммунальщиков – обеспечить теплом людей и социальные объекты на время проведения ремонта Шагонарской ТЭЦ. Мобильные котельные оснащены гибкими рукавами, благодаря чему к ним можно оперативно подключать объекты. Специалисты быстро включились в процесс и взяли на себя ответственность ввести в курс дела коллег из других регионов, которые тоже прибыли на помощь в ликвидации последствий катастрофы.

## Улучшаем городскую среду

Уже семь лет реализуется национальный проект «Жилье и городская среда», инициированный президентом РФ Владимиром Путиным. Работа ведётся по двум направлениям: ремонт дворовых территорий и реконструкция (или создание новых) общественных пространств.

За всё время существования проекта в Кузбассе благоустроили свыше 2 800 объектов, направив на эти цели более 8 млрд рублей.

В числе этих объектов 1 704 двора, в которых появились тротуары для пешеходов, просторные парковки, ровное дорожное полотно с лежащими полицейскими и системой водоотведе-

ния, клумбы и уютные скамейки. На этапе проектирования жителям предлагают принять участие в разработке плана будущего ремонта, потому что все изменения происходят с учётом удобства самих кузбассовцев.

Вторую жизнь обретают и любимые общественные места жителей региона, которые со временем оказались разрушены и заброшены. В центральных и отдалённых частях городов облагораживают старые и создают новые парки и скверы. Они становятся местами притяжения для молодёжи, центрами для проведения дворовых и районных праздников и тематических встреч.

Преображаются и крупные объекты, ремонт которых проводят по инициативе самих местных жителей, участвующих в народном голосовании. С 2019 года в Кузбассе преобразилась 341 общественная территория, в



## // СПРАВКА

**ПО ИНФОРМАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОГО РОСПОТРЕБНАДЗОРА, ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЖИТЕЛЕЙ РЕГИОНА КАЧЕСТВЕННОЙ ПИТЬЕВОЙ ВОДОЙ ИЗ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЙ СЕТИ ЦЕНТРАЛИЗОВАННОГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ ДОСТИГЛО 94,5 ПРОЦЕНТА.**



Фото с сайта АПК.

этом числе бульвар Строителей и бульварная часть улицы Кирова в Кемерове, аллея Памяти Воинов Афганистана и сквер у фонтана по ул. Кирова, 71, в Новокузнецке.

Реализация национального проекта продолжится до 2030 года, что поможет Кузбассу стать ещё привлекательнее и комфортнее для жителей и гостей региона. И в этом году уютных и чистых дворов станет на сотню больше и появится 70 благоустроенных общественных пространств.

Кстати, крупные объекты строятся и ремонтируются и в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда». Московская площадь в Кемерове, набережная возле неё и парк Жукова со стелой «Город трудовой доблести», новокузнецкая площадь Защитников Донбасса с памятником Герою России Ольге Качуре, сквер Жукова в Новокузнецке, где тоже установили стелу «Город трудовой доблести», – все эти объекты стали настоящим украшением крупнейших кузбасских городов.

Также в регионе успешно реализуется проект инициативного бюджетирования «Твой Кузбасс – твоя инициатива». С 2018 года благодаря этой идее удалось благоустроить 672 объекта, среди которых территории массового отдыха, мемориальные комплексы, детские и спортивные площадки, ремонт учреждений культуры, образования, дороги и тротуары. Это эффективный механизм, позволяющий направлять бюджетные средства на те преобразования, которые действительно нужны людям.

## Управляющая компания в кармане

Оплатить услуги ЖКХ, подать показания, изучить отчёты по доходам и расходам управляющей компании за прошлые годы, получить информацию о сроках капремонта и запланированных работах, а также при необходимости направить обращения в жилищную инспекцию теперь можно не выходя из дома благодаря приложению «Госуслуги.Дом».

Оценить удобство приложения смогли уже более 44,5 тысячи жителей Кузбасса. Теперь им не приходится стоять в очереди для оплаты коммунальных услуг и искать время для подачи заявления, сделать это можно из дома, с работы и, что очень удобно, в любое время суток.

Авторизоваться в приложении можно через подтверждённую учётную запись на портале «Госуслуги». Данные о недвижимости, приборах учёта и счетах загружаются автоматически. В случае отсутствия информации можно подать заявку, и управляющая или ресурсоснабжающая организация актуализирует данные.

Сотрудники ЖКХ всегда ходят рядом с нами, следя за чистотой в подъезде, освещением на улицах, бесперебойной подачей воды и тепла, чтобы жители и малых посёлков, и больших городов чувствовали себя одинаково комфортно. Труд этих людей не всегда заметен, но хорошо ощущается, особенно в холод и ненастье. На этих специалистов всегда можно положиться и быть уверенными, что они помогут наладить комфорт в каждом доме.

Евгения Ближникова.

# Особая ответственность

**Служба эксплуатации сетей АО «КемВод» – одно из самых крупных подразделений компании. 225 специалистов – слесари, газосварщики, операторы спецтехники и водители – выходят на смену, выполняя важную для комфортной жизни горожан работу, причём «на передовой», непосредственно в городе: на улицах и во дворах жилых домов. Они устраняют утечки, меняют вышедшие из строя водоводы, перекладывают сети.**



В составе службы – два подразделения: техобслуживания (иначе – «аварийщики») и капитального ремонта – занимается плановым ремонтом, заменой и обновлением сетей, строительством новых коммуникаций.

«Мы обслуживаем все городские надземные и подземные сети, которые подают людям холодную питьевую воду и отводят канализацию», – рассказывает Евгений Харламов, руководитель службы. А это ни много ни мало почти 2,5 тысячи километров трубопровода в общей сложности, расстояние от Кемерова до Оренбурга.



■ Бестраншейный метод даёт возможность проложить под землёй новый трубопровод и сохранить благоустройство территории.



■ Игорь Агошков, заслуженный работник ЖКХ Кузбасса.

## Оперативность и качество

Рабочий день начинается с планёрки. Ежедневно на смену выходят восемь дежурных аварийных бригад. Самые «горячие» участки – в частном секторе, там, где остались проложенные ещё 20–30 лет назад водоводы.

«Из-за большой протяжённости сети требуют постоянного внимания. Старые стальные трубы ржавеют, на чугунных образуются переломы и трещины. Наши бригады стараются устранять неполадки максимально быстро. Как правило, даже самые сложные ситуации разрешаются в течение суток», – рассказывает Евгений Андреевич.

Хотя износ не единственная причина остановки водовода. Активно идёт малозатяжное строительство. И не всегда собственники соблюдают технические условия прокладки своих сетей: или самовольно меняют точку подключения, или нарушают требования к глубине укладки трубы.

Для того чтобы максимально сократить время работ на сетях любого диаметра, многие детали и узлы изготавливаются в ремонтно-механическом цехе предприятия. «Наши специалисты чувствуют свою особую ответственность за благополучие кемеровчан. За их плечами – целый город. Мы осознаём, что работаем для людей в прямом смысле слова», – подчёркивает Евгений.

## Общая ответственность

Наступает межсезонье. Это самое беспокойное время для коммунальщиков, особенно в нашем регионе. Весной, как говорят старожилы, «мороз уходит в землю» и подземные коммуникации подвергаются дополнительной нагрузке. Уве-

личивается количество заявок. Аварийные бригады работают без перерыва круглые сутки, невзирая на непогоду, и в слякоть, и в снег, и в заморозки, чтобы быстрее подать жителям воду или устранить засор в канализации.

«Бывают случаи, когда на один и тот же адрес приезжаем по несколько раз, – сетует Евгений. – К сожалению, некоторые потребители вовсе не соблюдают правила пользования общей сетью водоотведения: сбрасывают в домовые канализационные сети и строительный мусор, и синтетическую ветошь, и предметы личной гигиены. Всё это потом оседает и накапливается на решётках, установленных в трубопроводах, так и создаётся засор».

Конечно, в распоряжении специалистов АО «КемВод» – отличная техника. И канало-промысловые машины, и видео-зонды, позволяющие обследовать трубопровод изнутри. Однако, как гласит известная мудрость, чисто не там, где убирают, а там, где не сорят. Ответственность потребителей как раз и заключается в том, чтобы бережно пользоваться всеми удобствами, тогда и прослужат сети долго и надёжно.

## Большая компания

Сегодня важное требование к ремонтным или строительным работам на сетях – не просто короткий срок завершения. Выполнить их нужно максимально незаметно, например не перекрывать дорогу в часы пик, не раскапывать большие траншеи и котлованы во дворах жилых домов.

И здесь на помощь снова приходит современная многофункциональная техника. «Когда наше предприятие вошло в состав СКЭК, сразу стали ощутимы все преимущества работы

## // ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В этом году исполняется 90 лет, как АО «КемВод» обеспечивает столицу Кузбасса чистой питьевой водой. Сотрудники находят на предприятии не только работу, но и дружный, сплочённый коллектив, поддержку и понимание.

в большой компании, – вспоминает мастер Игорь Агошков, один из самых опытных специалистов службы эксплуатации сетей. 30 лет он трудится на родном предприятии, удостоен звания «Заслуженный работник ЖКХ». – В своей работе мы стали применять новые технологии, появились современные материалы. Полностью обновился парк спецтехники. Появились установки ГНБ (горизонтально-направленного бурения). К нам из других городов приезжали посмотреть, как это работает».

Но самое главное, считает мастер, это уважительное, бережное отношение к рабочему человеку. «Помню, как впервые для рабочих устроили ярмарку спецодежды. Мы сами смогли выбрать для себя, в чём удобно работать, – продолжает рассказ Игорь Александрович. – На производственных базах отремонтировали все помещения, обустроили бытовки с комнатами, где можно поесть и отдохнуть, с душевыми и сауной. Конечно, после трудовой смены, да если ещё в ночь пришлось работать, – это в первую очередь для здоровья! Чтобы снять усталость, согреться...»

## Бестраншейные технологии

Об установках ГНБ подробнее рассказывает Павел Толкачёв, который руководит работой подразделения капитального

ремонта. Как и Евгений Андреевич, он из молодого поколения руководителей, воспитанных на предприятии. Это хорошая производственная традиция, когда выпускники специализированных учебных заведений молодыми специалистами приходят в АО «КемВод», и за 10–12 лет, начиная с самых азов профессии, постепенно постигают ступени мастерства. Повышают и профессиональный уровень, и профессиональный статус.

Бестраншейный метод даёт возможность проложить под землёй новый трубопровод и сохранить благоустройство территории.

«Прежде всего мы изучаем проект, определяем длину участка и глубину заложения коммуникаций. Затем выставляем буровую установку и приступаем к пилотному бурению. Самой установкой управляет оператор. На первой штанге закрепляется бур, в котором находится локационная система, позволяющая определять глубину и направление штанг. Ориентируясь на это, специалист направляет бур по заданной траектории. После завершения пилотного бурения выполняется протяжка трубопровода под землёй. Таким образом получается не разрушить дорожное покрытие. Этим способом в прошлом году велись работы на улице Ворошилова. Метод мы используем и в районе реновации на улице Сибиряков-Гвардейцев. Технология позволяет прокладывать участки длиной в 300–400 метров», – рассказывает о технических тонкостях Павел Толкачёв.

Кроме того, специалисты используют специальные разрушители. Особенно эта технология востребована при замене канализации. Новые прочные полиэтиленовые трубы укладываются чётко на месте старого чугунного трубопровода,

под нужным уклоном и на оптимальной глубине. Благодаря таким технологиям надёжность работы новых коммуникаций увеличивается в два раза.

## Наши люди – лучшие!

«Практически каждый наш сотрудник владеет смежными профессиями: стропальщика, рабочего люльки, газорезчика, оператора ГНБ. Обучение идёт постоянно. В компании создан собственный учебно-оздоровительный центр «Берёзовый уют». Плюс происходит проверка знаний в соответствии со сроками и требованиями законодательства. С этим у нас строго: каждый слесарь раз в год сдаёт экзамен по охране труда», – отмечает Евгений.

Знания и навыки передают и опытные специалисты, наставники: начальник смены Сергей Александрович Попов, заслуженный работник ЖКХ Кузбасса (четверть века трудится в жилищно-коммунальном хозяйстве); слесарь аварийно-восстановительных работ Владимир Данилович Швенк (почти 20 лет работает на предприятии, награжден Благодарностью Министерства ЖКХ России). Обучили не одного молодого рабочего.

На предприятии заинтересованы в профессиональном росте сотрудников. В том числе и поэтому здесь складываются трудовые династии. «Я из тех людей, которые буквально выросли в «КемВоде». Здесь работают близкие люди. Я с детства наблюдал, как всё организовано, впитывал атмосферу. Здесь особенно ясно понимаешь, зачем ты трудишься... – говорит Евгений Харламов. – Это уверенность в завтрашнем дне. И для нас, работников АО «КемВод», и для жителей, наших потребителей, ведь именно для них мы и работаем!»

Светлана Булаева.

# Наталья Воробьева: «Работа на все сто!»



**Предприятия Северо-Кузбасской энергетической компании работают в Кемерове, Берёзовском, Ленинске-Кузнецком, Польшаево, Тайге; Промышенновском, Чебулинском, Яшкинском и Яйском муниципальных округах. А жилищно-коммунальными услугами компании пользуются 32 процента жителей региона.**

**В Чебулинском районе отдел энергоснабжения СКЭК открылся в 2019 году. К этому времени Наталья Воробьева уже получила опыт работы в сфере ЖКХ. Хотя стало ли это призванием – вот вопрос... С ним мы и попробуем разобраться**

## Из экономистов в коммунальщики

О работе в «коммуналке» Наталья Васильевна и не помышляла. Получив высшее экономическое образование, вернулась на малую родину и работала по специальности. Организации серьёзные – кредитный союз, известный банк. Работа нравилась, вникала с удовольствием и даже азартом. Однако, так бывает, руководство банка приняло решение закрыть филиал в Верх-Чебуле, и перед увлечённым специалистом встал вопрос о выборе нового места работы.

Вариантов было несколько. «В то время у нас как раз открылся многофункциональный центр, поступило предложение стать главным бухгалтером, также звали в финансовое управление администрации района. Но что-то меня не привлекло ни то, ни другое. В итоге я выбрала... ресурсоснабжающую организацию, куда требовался начальник абонентского отдела. Пришла в новый коллектив и начала осваивать совершенно другую профессию, – рассказывает Наталья Васильевна. – Потом выяснилось, что продолжила семейную династию. Оказалось, что многие родственники (дедушка, папа, тётки) работали коммунальщиками. Видимо, и во мне гены взяли своё».

## Все умения важны

Когда в 2014 году Наталья пришла в коммунальную сферу, за её плечами уже был многолетний опыт работы с людьми. В кредитном союзе и банке она помогала потребителям решать порой довольно трудные, проблемные вопросы.

«Мой период работы в банковском секторе выпал на непростые времена. Люди попадали в сложные ситуации с кредитами. Соответственно, обращались к нам с совершенно разным настроением. Мы с коллегами проходили много тренингов о том, как общаться с человеком, находящимся в стрессовой ситуации, как правильно вести диалог и многое другое. Все эти знания и навыки помогли мне на новом месте, – уверена Наталья Васильевна. – И этот опыт я постаралась передать своим сотрудникам. Например, человек

не разобрался в платёжном документе и достаточно экспрессивно требует объяснений. Нужно обязательно выслушать, не перебивая, ни в коем случае не повышать голос. И только потом спокойно ответить на все его вопросы. К счастью, наши сотрудники отлично справились с освоением новых знаний и применяют их на практике: общаются доброжелательно».

## Настоящая команда

В отделе работает 13 человек, это сплочённая, сработанная команда. Каждый дорожит работой и старается на все сто. «Единственный человек, который от нас ушёл, – инженер Любовь Тимофеевна Олейник. Опытная и добросовестная работница. Отметила 70-летие и решила выйти на заслуженную пенсию», – с гордостью говорит Наталья Васильевна.

Руководитель отдела расска-

зывает, что довольно быстро освоилась на новой должности. Она не только делилась знаниями с сотрудниками, но и училась у них сама.

«Коллектив меня сразу принял, по-доброму помогли мне влиться в новую сферу. Получился такой симбиоз, – улыбается Наталья Воробьева. – Мне кажется, в общении с коллегами должны преобладать человеческие качества. Руководителю, конечно, нужно поставить себя так, чтобы его уважали, слушали и, самое главное, слышали. Но при этом важно оставаться человеком, потому что коллектив – это твоя вторая семья. Ты проводишь с ними 8–9 часов пять дней в неделю. Необходимо сохранять тёплые отношения. Сегодня об этом же говорят все продвинутые коучи: именно развитый эмоциональный интеллект отличает успешного руководителя, за которым стоит эффективная команда».



■ В 2019 году СКЭК начала работать в Чебулинском районе.



■ Наталья Воробьева.

## В режиме многозадачности

Специалисты отдела работают с потребителями – физическими лицами, а также с организациями. Заключают договоры на поставку ресурсов (тепло, холодная вода, водоотведение, горячее водоснабжение), занимаются документооборотом, выставляют начисления и счета-фактуры, отслеживают оплаты. Сотрудники работают с заявлениями и жалобами от абонентов.

«Обратиться к нам можно и через сайт компании – в разделе «Написать обращение», и через горячую линию (в рабочие часы). Мы реагируем на сообщения из домовых чатов. Стараясь все вопросы оперативно разрешить. Выезды к абонентам у нас проходят ежедневно. Проводим замеры температуры и другие необходимые действия», – рассказывает Наталья Васильевна.

Оплату также контролирует отдел энергоснабжения. Сегодня у всех потребителей СКЭК для этого существует немало удобных способов.

«Мы используем все доступные способы оплаты. Кроме обычной кассы, наши абоненты могут пользоваться «Платосферой», мобильными приложениями банков, оплачивать через личные кабинеты на сайте [www.skek.ru](http://www.skek.ru) Раньше такой возможности не было. Более того, для удобства жителей мы организовали работу техников в отдалённых населённых пунктах. Они живут на этих же участках

и проводят их обслуживание. Сверяют показания счётчиков, замеряют поливочные площади для правильного расчёта. У техников работают мобильные кассы, то есть с их помощью они могут принять платёж и выдать чек, что тоже удобно для наших абонентов. Раньше им приходилось ехать в райцентр», – рассказывает Наталья Васильевна.

## Работа с должниками

Большинство потребителей исправно вносят оплату энергоресурсов. А вот с должниками сотрудники отдела работают в индивидуальном порядке.

«Прежде всего мы призываем не копить долги бесконечно, а быстрее обращаться в наш отдел, чтобы мы оформили рассрочку. Всегда стараемся войти в положение и помочь людям», – подчёркивает Наталья Васильевна.

Доброжелательность и открытость – это главные принципы работы сотрудников всех отделов энергоснабжения СКЭК.

«Я люблю общаться с людьми. Знаете, с негативно настроенным человеком бывает даже интереснее вести диалог, – улыбается Наталья Васильевна. – Ведь это определённый вызов для нас. Мы должны сделать так, чтобы у потребителя не осталось вопросов. Донести все нюансы и исправить настрой. И мы не можем ударить в грязь лицом. Посёлок то маленький. Все друг друга знают. Репутацию легко испортить, а поднять намного сложнее. Так что стараемся делать своё дело на все сто!»

Светлана Булаева.

// ИНТЕРЕСНАЯ ТЕМА

# Душевность и новаторство

**Технологии становятся невидимым, но неотъемлемым элементом нашего быта, делая его более удобным и безопасным. Они проникли во все сферы деятельности человека, в том числе в жилищно-коммунальное хозяйство. Кемеровская управляющая компания «Премьер» уже пять лет использует самые передовые решения для того, чтобы жильцы пяти высоток на проспекте Притомском находились в максимально комфортных условиях. Её директор Дмитрий Редозубов рассказал о том, как удаётся совмещать новейшие достижения и тёплые человеческие отношения в работе.**

– Как изменилась ваша работа за пять лет?

– В самом начале, когда дома только сдавались, к нам поступало много обращений, связанных с ремонтом и перепланировкой. Теперь этот период остался позади, началась размеренная жизнь. Мы занимаемся текущим обслуживанием жилого фонда. Основываясь на опыте предыдущих лет, успели выработать определённые правила. Зимой следим, чтобы в домах у людей было тепло и светло. Чистим и вывозим снег по мере необходимости. В начале весны эти работы также остаются актуальными. Скоро начнутся подготовительные мероприятия к летнему сезону. Нам от застройщика досталось хорошее благоустройство территории: газоны, современные кустарники, ёлочки. Нужно будет где-то что-то подкормить, подлечить. К сожалению, некоторое люди парковались на газонах, поэтому придётся заняться их восстановлением. Кроме того, каждый год добавляем в благоустройство новые элементы. Сами выращиваем рассаду, создаём клумбы и цветочные композиции. В мае начинается подготовка к отопительному периоду. Традиционно наша компания одной из первых получает паспорта готовности. В начале июня обычно уже всё готово. Для того чтобы достигать таких результатов, регулярно обучаем своих специалистов. Они ежегодно подтверждают квалификацию и получают новые. Конечно же, проводим устранение аварийных ситуаций, помогаем жильцам.

– Кроме наведения порядка и содержания инженерных систем вы и праздники организуете?

– Обязательно. В канун Нового года мы украшаем наши прекрасные просторные холлы подъездов ёлками и новогодней атрибутикой. Два раза в год устраиваем мероприятия для детей жильцов: в Новый год и на День защиты детей. Обычно зимой проводим творческий конкурс. Ребяшки изготавливают поделки и приносят нам. В этом году выбрали лучшую ёлочную игрушку, а потом во время чаепития награждали участников.

Летом торжества проходят на великолепной спортивной площадке, приглашаем аниматоров и ростовых кукол, настоящая лошадка катает всех желающих на санях. В этом году решили поменять формат и устроить праздник на День соседей. Это будет совместный проект с министерством ЖКХ.

– Что для вас является критерием хорошей работы?

– Для нашей деятельности разработаны чёткие нормативы, что, как и сколько раз мы должны делать. Например, вывозить снег буквально пару раз за зиму. Но мы делаем это намного чаще: после каждого обильного снегопада. Ориентируемся на ситуацию и делаем так, чтобы нашим домовладельцам жилось комфортно. Своевременно очищаем дворы, часто моем подъезды, стрижем газоны несколько раз в месяц. Всё это получается в значительно большем объёме, чем прописано. И это не остаётся незамеченным. Люди видят на-



ших уборщиц, которые ежедневно моют подъезды, дворников, посыпающих дорожки, чистящих снег или подметающих листья. Нашему инженеру постоянно приносят коробки конфет и спрашивают, где можно написать благодарность. Вот это и есть основной критерий.

– Новый жилищный фонд отличается от старого?

– Конечно. Новые дома укомплектованы большим количеством оборудования. Наша автоматика не работает сама по себе. За ней нужно ежедневно следить: где-то что-то подрегулировать, где-то вовремя заменить, чтобы ничего не вышло из строя. Если в старом фонде труба зашла, труба вышла – и все. Стоит два крана: включил – выключил. То у нас сложные электронные узлы, в которых надо разбираться, понимать, как это работает, чтобы у людей постоянно текла вода из крана и батареи были горячие. Это ежедневный труд, которого не видно.

И он требует высокой квалификации специалистов.

– Расскажите, пожалуйста, о коллективе.

– В штате 30 человек: 25 женщин и 5 мужчин. Коллектив маленький, но дружный. Большинство работают с нами с самого первого дня. Небольшая текучка есть среди дворников и консьержек. Но это общее место для всех УК. Людей у нас держит не зарплата. Она везде плюс-минус одинаковая. Сотрудники ценят именно атмосферу, которая создана в нашей компании. Буквально недавно к нам вернулся сотрудник, который в очередной раз подтвердил это.

– Какие системы безопасности вы используете?

– Все наши квартиры снабжены датчиками дыма, в которых не надо менять батарейки: подключены к общей системе. На мониторе мы видим состояние каждого. Есть защита от случайного срабатывания. Если что-то скажем, подгорит на печке, датчик на нашем мониторе замигает серым. В случае если задымление продолжается, то индикатор начинает моргать красным. Датчики также установлены во всех холлах, в подъездах и на лестницах. Когда срабатывает пожарная сигнализация, лифты автоматически уезжают вниз, включается оповещение по всему дому и начинают работать специальные огромные вентиляторы, установленные на крыше. Часть из них выкачивают газ из задымленного помещения, другие, наоборот, нагнетают свежий воздух. Это сложная система, и за ней нужно круглосуточно следить. У диспетчера установлена специальная программа. Кроме того, у нас установлена система «Орион Про», помогающая управлять всеми сложными технологическими вещами: противопожарной сигнализацией и автоматикой, видеонаблюдением, инженерными коммуникациями.

Наши дома и подъезды оснащены камерами видеонаблюдения. И это очень помогает, когда происходят различные правонарушения, конфликты или акты вандализма. Некоторые преступления удаётся раскрыть по го-

## // НАША СПРАВКА

**УПРАВЛЯЮЩАЯ КОМПАНИЯ «ПРЕМЬЕР» НАЧАЛА РАБОТУ В 2019 ГОДУ. СЕГОДНЯ В ЕЁ ВЕДОМСТВЕ НАХОДИТСЯ ПЯТЬ НОВЫХ 16-ЭТАЖНЫХ ДОМОВ ПОВЫШЕННОЙ КОМФОРТНОСТИ НА ПР. ПРИТОМСКОМ. ОРГАНИЗАЦИИ БЫСТРО УДАЛОСЬ ЗАВОЕВАТЬ ЛЮБОВЬ ЖИЛЬЦОВ, ВЕДЬ В ОСНОВУ РАБОТЫ ОНИ ПОЛОЖИЛИ МАКСИМАЛЬНУЮ ЗАБОТУ О КОМФОРТЕ СОБСТВЕННИКОВ КВАРТИР. СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДХОД К КАЖДОМУ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ПРОФЕССИОНАЛИЗМ – ЗАЛОГ УСПЕШНОЙ РАБОТЫ НА ПРОТЯЖЕНИИ ПЯТИ ЛЕТ.**

рчим следам. В данный момент мы проводим общее собрание собственников во всех пяти домах как раз по вопросу организации доступа к видеонаблюдению. Обсуждаем возможность скачать мобильное приложение. Тогда жители смогут сами смотреть, что происходит, и наблюдать за своими детьми, которые играют во дворе. Также решаем вопрос по установке шлагбаума. По результатам собрания будет принято решение.

– Как вы общаетесь с жильцами?

– Мы используем все доступные средства связи. Собственники приходят к нам лично, пишут на электронную почту или в мессенджеры. Домовые чаты позволяют оперативно решать возникающие вопросы. Причём самой разной направленности. Например, в морозы жильцы активно обсуждали проблему запуска автомобилей. Мы закупили несколько проводов для аккумуляторов и сообщили, что можно безвозмездно их использовать. Да, такого нет ни в одном нормативе. Но для нас на первом месте комфорт наших клиентов. Я лично веду страничку компании во «ВКонтакте». Там тоже регулярно возникают обсуждения разных вопросов. Практически все собственники установили специальное мобильное приложение, в котором могут оставлять показания приборов учёта, оплачивать коммунальные услуги и самостоятельно создавать заявки для решения возникающих проблем. Мы всегда открыты для любых предложений, внимательно прислушиваемся к жалобам и стараемся максимально быстро их устранять. Такой подход помогает нам сохранить тёплые и доверительные отношения со всеми собственниками.

Светлана Булаева.



// БЛАГОУСТРОЙСТВО

# Игры на площадке: интересно и безопасно

**Вспоминая детство, многие из нас говорят об играх во дворе, которые проходили среди ярких детских качелей и турников. Конечно, игровые площадки прошлого века сильно отличаются от современных и прежде всего тем, что сегодня компании по производству детского игрового оборудования большее внимание уделяют безопасности.**

## Безопасное пространство

Компания «КСИЛ» зарекомендовала качество продукции временем: она обеспечивает потребителей детскими площадками уже 54 года. Доверие клиентов подтверждается и широкой географией: организация имеет представительства в 17 странах, в том числе в Африке и Японии. А всё потому, что на всех этапах производства площадок сотрудники бережно относятся к здоровью и жизни маленьких пользователей.

«Ребёнок учится, играя, в том числе приобретает таким образом основные жизненные навыки, познаёт окружающий мир. Игровая площадка как центр притяжения малышей, должна быть безопасным местом для пребывания даже того крохи, который только делает первые шаги. А ещё она должна помогать ему развиваться и совершать открытия без вреда для здоровья, – считает директор ООО «КСИЛ-Кузбасс» Юрий Папенин. – Часто дети непредсказуемы и неуклюжи в своих движениях. Наша задача обеспечить комфортное пространство, где можно не задумываться о безопасности ни малышам, ни их родителям».

Главная задача производителя – исключить даже вероятность травмы, потому инженеры постоянно совершенствуют стандарты производства оборудования и уже 25 лет участвуют в разработке общероссийских ГОСТов безопасности детских площадок. Кстати, многие конкурирующие компании пренебрегают правилами, устанавливаемыми ГОСТом, и используют дополнительные украшения или игровые элементы, которые только создают иллюзию привлекательности, но на деле представляют опасность для малышей.

По новому регламенту, 2018 года компания «КСИЛ» устанавливает только сплошные ограждения на платформах высотой от метра и выше, чтобы ребёнок не смог подняться по ним и перевернуться через боковую стенку. Такой дизайн может показаться скучным и закрытым по сравнению с решётками, но здесь во главе стоит безопасность, а потому эти элементы не видоизменяются уже много лет.

Подвижные игры детей требуют прочности и устойчивости оборудования, это обеспечивают узлы крепления. Ещё более сложной конструкцией считаются качели, которые должны быть устойчивыми и при этом совершать амплитудные движения. Чтобы эти объекты были безопасными, специалисты проводят испытания на динамические нагрузки.

Игра – это всегда подверженность риску, без чего утрачивается развивающая ценность. Площадки для детей продумываются таким образом, чтобы возможный риск был очевиден и легко распознаваем. Это делается для того, чтобы минимизировать травмы и несчастные случаи.

Когда-то сотрудники «КСИЛ» проводили опросы среди детей, задавая им вопрос о любимом развлечении на детской площадке. По результатам оказалось, что дети не только используют объекты в комплексах, но и пространство между ними для активных игр. Чтобы обеспечить свободу движения по площадке, разработчики стали оставлять больше пространства для активных игр, советуя заказчикам не устанавливать изготовленный инвентарь слишком плотно.

**Этот же принцип лежит и в основе работы Санкт-Петербургской компании «КСИЛ», которая развивает производство не только в России, но и за рубежом, лидируя в рейтингах изготовителей качественных городков для детворы в нашей стране и входя в тройку лучших аналогичных предприятий Европы.**

## Продумано до мелочей

Создание оборудования для детской площадки – сложный процесс. Команда профессионалов, среди которых дизайнеры и инженеры высшей квалификации, учитывает сотни нюансов при проектировании. Специалисты обращают внимание на сочетаемость материалов, прочность креплений и функциональность дизайна. Важно определить и возрастную категорию детей, чтобы сделать для них интересное место для игр и собрать игровое оборудование, которое будет доставлять только радость.

Для изготовления деталей используются высококачественные материалы: дерево, фанера и металл, которые проходят сертификацию на безопасность и экологичность и получают разрешение на применение их в изготовлении детских площадок.

Производство роботизировано, поэтому фрезерная обработка и отверстия выполняются с точностью до миллиметра, а сварочные швы получаются идеально гладкими, чего невозможно добиться при ручной сварке. За изгибы и радиусы металлоконструкций отвечает станок лазерной резки. Он вы-

пускает сотни деталей в час. Отборную древесину сушат, пилят и склеивают под давлением, чтобы добиться большей прочности и исключить любые занозы и трещины.

Для того чтобы игровые комплексы сохраняли внешний вид долгие годы, на производстве используется специальная технология окрашивания, предотвращающая выгорание цвета на солнце. Это покрытие гипоаллергенно, как и другие материалы, из которых выполнены конструкции.

Все траектории детей на площадке продумываются заранее, поэтому на опасных участках установлены перила, углы скруглены, на креплениях находятся заглушки, которые скрывают острые элементы, для канатных сетей используется суперпрочное армированное волокно, а для покрытия – особая сертифицированная ударопоглощающая резина, которая защищает колени и локти малышей при падениях.

## Следуя тенденциям

Согласно приоритетным проектам Российской Федерации, в числе которых «Детство-2030», «Демография», «Укрепление общественного здоровья», кото-

рые рассчитаны до 2030 года, на данный момент происходит пересмотр взглядов на процессы развития детей. Особое внимание уделяется коррекции среды их развития с учётом потребностей пользователей и требований безопасности.

Детская игровая площадка «КСИЛ» отвечает всем этим требованиям и позволяет развивать двигательную активность, формирует начальную физическую культуру, стремление поддерживать здоровый и активный образ жизни, способствует социальной адаптации детей разных возрастных групп, вовлекая их в совместные игры. На площадках, где большое количество игровых препятствий, ребята тренируют решительность на рукоходах, координацию движений – на подвесных ступенях, соревновательность – на лестницах и горках, закаляют вестибулярный аппарат на пружинных качалках и канатных качелях.

Современным детям важны яркие цвета и необычные тематические дизайны, поэтому площадки «КСИЛ» радуют глаз многообразием и яркостью красок. Дизайн городков стилизован под крепость или парусный корабль, поэтому быстро вовлекает малышей в тематическую игру, где ребята начинают общаться между собой и находят друзей.

Одна из основных тенденций работы с заказчиком – услуга под ключ. Работники «КСИЛ» называют этот метод взаимодействия «В один клик», потому что заказчику достаточно только сообщить о намерении, и он может быть уверенным: в ближайшее время на выбранном месте появится яркая детская игровая зона.

«Установка и сборка комплексов проводится специалистами, прошедшими обучение и сертификацию на заводе-производителе. Оборудование монтируется быстро, время установки зависит от размеров и сложности конструкции. А после монтажа наши специалисты постоянно осматривают и ремонтируют площадки при необходимости», – поясняет Юрий Папенин.

В Кузбассе постоянно проходит ремонт и строительство зон для отдыха детей разного возраста, и компания «КСИЛ» принимает непосредственное участие в обустройстве городских и сельских дворов и парков красочными качелями, горками, рукоходами и пружинными качалками. Эта команда знает, как создать идеальное пространство для кузбасских мальчишек и девчонок, поэтому ей доверяют большую и важную задачу – сделать детство жителей региона ярким, интересным, а главное, безопасным.

Евгения Ближикова.



// БУДЬ В КУРСЕ

# Города меняются для нас

В Кузбассе стартовало онлайн-голосование по выбору объектов, которые преобразятся в 2025 году. Рассказываем, как и за кого жители нашего региона могут отдать голос

**Парки, скверы и общественные пространства обретают вторую жизнь в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда», который был инициирован президентом России в 2018 году.**

«Нам нужно создать современную среду для жизни, преобразить наши города и посёлки. При этом важно, чтобы они сохранили своё лицо и историческое наследие. У нас уже есть успешный опыт обновления городской среды и инфраструктуры. От этого хочу сейчас оттолкнуться. Этот опыт есть в Казани, во Владивостоке, в Сочи. Меняются многие региональные столицы и малые города. Мы в принципе научились это делать», – заявил в ходе послания Федеральному Собранию Владимир Путин.

Регионы страны активно включились в реализацию национального проекта. Не стал исключением и Кузбасс.

«Мы проводим огромную работу по благоустройству территорий во всех муниципалитетах. Благодаря выбору самих жителей новый облик обрели 447 общественных пространств. Вместе мы создаём и воплощаем в жизнь интересные проекты. В регионе появляются современные игровые площадки для наших ребят, благоустраиваются парки, набережные, тротуары и пешеходные зоны», – рассказал губернатор Сергей Цивилев.

## Голосование идёт в интернете

Важной вехой реализации национального проекта «Жилье и городская среда» стал запуск онлайн-голосования в 2021 году. Появилась специальная электронная платформа, работающая по адресу: [za.gorodsreda.ru](http://za.gorodsreda.ru). На ней представлен полный перечень объектов, участвующих в голосовании, их фотографии и описание вида работ, которые планируются провести в случае попадания объекта в число победителей. Максимально упростила и сама процедура выбора: занимает всего пару минут, нужен только смартфон под рукой. Комфортные условия привели к всплеску активности жителей, неравнодушных к развитию малой родины. В первом онлайн-голосовании приняли участие почти 10 миллионов человек.

«Запуск онлайн-платформы для голосования создал прямой механизм участия граждан в формировании комфортной городской среды, что является одной из ключевых целей национального проекта «Жилье и городская среда». Именно поэтому одной из задач платформы является сбор мнений как можно большего числа жителей России», – отметил заместитель председателя Правительства Российской Федерации Марат Хуснуллин.

Принять участие во всероссийском онлайн-голосовании за объекты благо-



■ Волонтеры помогут разобраться с техническими нюансами голосования. Фото пресс-служба администрации города Кемерово.

устройства могут люди старше 14 лет. Подать голос можно двумя способами. Первый – самостоятельно: на сайте [42.gorodsreda.ru](http://42.gorodsreda.ru), через платформу обратной связи «Госуслуги. Решаем вместе» или виджеты общественного голосования «Госуслуги. Решаем вместе». Второй – с помощью волонтеров. Добровольные помощники будут работать этой весной в общественных местах – наиболее проходных улицах, торговых центрах, в парках и скверах. Узнать их можно по брендированной одежде и специальному планшету для голосования в руках.

## Свой кандидат у каждого

Объекты для благоустройства в 2025 году в Кузбассе выбирают 19 муниципалитетов с численностью населения свыше 20 тысяч человек: Кемерово, Новокузнецк, Анжеро-Судженск, Белово, Берёзовский, Гурьевск, Калтан, Киселёвск, Ленинск-Кузнецкий, Мариинск, Мыски, Междуреченск, Осинники, Прокопьевск, Полысаево, Тайга, Таштагол, Топки, Юрга.

Для голосования отобраны 103 общественные территории. В следующем году в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» благоустроят 54 объекта, набравшие наибольшее количество голосов.

Остановимся на том, из каких общественных пространств предстоит сделать выбор жителям городов Кузбасса. Начнём с областного центра.

В Кемерово на голосование вынесены 15 объектов. Это бульварная часть ул. Весенней от пр. Советского до ул. Н. Островского (2-й этап); спуски к реке на Притомской набережной; пешеходная аллея вдоль школ № 93 и 94 на пр. Комсомольском (2-й этап); сквер у суда Ленинского района (2-й этап), сквер на пересечении

## // МЕЖДУ ТЕМ

**ВО ВСЕРОССИЙСКОМ ОНЛАЙН-ГОЛОСОВАНИИ ЗА ОБЪЕКТЫ БЛАГОУСТРОЙСТВА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ УЖЕ БОЛЕЕ 70 ТЫСЯЧ КУЗБАССОВЦЕВ. ОНО ПРОДЛИТСЯ ДО 30 АПРЕЛЯ.**

пр. Комсомольского и ул. Марковцева (2-й этап); участок ул. Патриотов от ул. Радищева до ул. Двужильного (3-й этап), территория между домами на пер. Мичурина, 5, и пр. Ленина, 556; сквер на пр. Шахтёров, 59; сквер у ДК шахтёров; сквер на ул. 40 лет Октября, 17; сквер «Уголёк» (ул. Новогодняя, 3); бульварная часть ул. Новогодней (2-й этап); Парк Победы на ул. Новогодней; сквер на ул. Пионер, 4/1 (2-й этап – установка спортивной площадки), и сквер на ул. Пионер, 2.

Ещё больше кандидатов – в столице Южной агломерации. Жители Новокузнецка выбирают из 20 объектов: сквер «50 лет Центральному району»; площадь на пр. Металлургов, 19; пешеходный тротуар от дома № 6 до дома № 26 на ул. Дузенко; пешеходный тротуар от остановки «Николаевская» до остановки «Поссовет» на ул. Учительской; пешеходный тротуар от пр. Шахтёров к ул. 40 лет Победы со стороны лицея № 76; пешеходный тротуар от дома № 79а на ул. Косыгина до дома № 120 на пр. Авиаторов; пешеходный тротуар от дома № 10 на ул. Лесной до школы № 43 на ул. Жасминной, 8; пешеходный тротуар от дома № 34 до дома № 10 на пр. Шахтёров; пешеходный тротуар от дома № 47 на пр. Октябрьском до дома № 62а на пр. Дружбы; пешеходный тротуар от дома №

3 на пр. Архитекторов до дома № 6 на ул. Космонавтов; пешеходный тротуар от пр. Шахтёров, 12, к школе № 27 на ул. 40 лет Победы, 9; аллея от дома № 306 на пр. Кузнецкстроевском до дома № 7 на пр. Ермакова; пешеходный тротуар от дома № 12 на ул. Смирнова до дома № 27 на ул. Народной и от дома № 10 на ул. Смирнова до дома № 35 на ул. Народной; пешеходная аллея от остановки «Садовая» за дом № 10 на ул. Селекционной; пешеходный тротуар от дома № 3 на ул. 40 лет Победы к школе № 27; пешеходный тротуар от дома № 105 на ул. Тореза до дома № 116 на ул. 40 лет ВЛКСМ; пешеходный тротуар от дома № 64 по ул. Клименко до «Сада Металлургов» и до дома № 24 на ул. Тореза; пешеходный тротуар на ул. Метёлкина (от дома № 71 на ул. Ленина до дома № 1 на ул. Метёлкина и от дома № 67 на ул. Ленина до дома № 54 на ул. Петракова), пешеходный тротуар по ул. Новосёлов (от дома № 5 до дома № 31).

На голосование в Прокопьевске вынесено 8 общественных пространств: сквер у ДК «Северный Маганак»; парк «Красная Горка»; бульвар имени Владимира Обручева; сквер «Берёзовая роща»; скверы на улицах Захаренко, Петренко, Орджоникидзе и сквер посёлка Спиченково.

Что касается других городов. В Топках это пешеходные дорожки на ул. Чехова от ул. Заводской до ул. Лермонтова; на ул. Лермонтова от ул. Чехова до ул. Топкинской; на ул. Пролетарской от детсада «Орешек» до ул. Пушкина; на ул. Цемзаводской до дома № 72 на ул. Пионерской; на ул. Дёповской от ул. Революции до ул. Казахстанской. В Белове – сквер «Школьный» в Грамотейно; аллея на ул. Тимирязева; сквер школы № 19 на ул. Гастелло; пешеходная дорожка к детской игровой площадке «Кораблик» на ул. Клубной; бульвар Литвина в Бачатском. В Киселёвске – комплексная спортивная площадка возле лицея № 1; сквер «Юбилейный»; детская площадка «Кораблик» в Карагайлинском (благоустройство территории); сквер школы рабочей молодёжи; детский городок в Красном Камне. В Междуреченске – пешеходные тротуары на ул. Октябрьской, Космонавтов, Дзержинского, Брянской, а также на бульваре Дружбы. В Юрге – аллея на ул. Московской (от ул. Строительной до ул. Павлова, нечётная сторона); аллея на ул. Волгоградской (от пр. Победы, 31, до ул. Машиностроителей, нечётная сторона), аллея на пр. Кузбасском (от пр. Победы до ул. Фестивальной); аллея ул. Машиностроителей (от ул. Машиностроителей, 45, до пр. Победы, 41) и сквер возле клуба «Строитель».

По четыре объекта на выбор предложены жителям Ленинска-Кузнецкого, Полысаева, Гурьевска, Таштагола. Из трёх общественных территорий будут выбирать жители Анжеро-Судженска, Калтана, Мысков, Тайги и Мариинска. Из двух объектов предстоит сделать выбор жителям Берёзовского и Осинников.

Андрей Ермолюк.

Проголосовать за благоустройство парка или сквера можно по этому QR-коду.

